

Όταν οι πλατείες πανικοβάλλουν την κυβέρνηση

Τότε παίρνονται βεβιασμένα κάποια μέτρα που μόνο σχεδιασμένο άνοιγμα της οικονομίας δεν αποτελούν. Και αυτό γίνεται ευρέως αντιληπτό και συνεπάγεται ανάλογο πολιτικό κόστος, καθώς σωρευτικά προσθέτει μια αρνητική πινελιά στην εικόνα της κυβέρνησης.

Οι πλατείες τελικά στην πράξη φάνηκε ότι μπορούν να ελεγχτούν, ότι δεν συνιστούν τόσο δυναμικό, ακραίο και εκτεταμένο φαινόμενο, και ότι ήταν εντελώς αδικαιολόγητος ο αρχικός πανικός της κυβέρνησης. Ωστόσο την οδήγησε σε βεβιασμένες αποφάσεις.

Έτσι αποφάσισε το άνοιγμα της λεγόμενης εστίασης, του πολυπληθέστερου κλάδου της Ελληνικής οικονομίας, την δεύτερη μέρα του Πάσχα (λες και χάθηκαν οι άλλες μέρες). Αν δε λάβουμε υπ' όψιν ότι και η Πρωτομαγιά έχει μεταφερθεί στις τέσσερις του Μάη γίνεται φανερό το πιεστικό του πράγματος. Οι εστιάτορες ξαφνικά καλούνται και την μέρα του Πάσχα να ετοιμάζουν τα καταστήματά τους. Προς τι τόση βιασύνη μετά από έξι μήνες αδράνειας; Ποιος σχεδιασμός περιέλαβε κάτι τέτοιο; Κανένας, απλά φοβήθηκαν, οι κυβερνώντες, τις πλατείες.

Ένα επιπρόσθετο και πολύ σοβαρό πρόβλημα είναι και το εξής: Μεγάλο μέρος του κλάδου της εστίασης είναι συνδεδεμένο με τον εσωτερικό τουρισμό (Χαλκιδική, Πιερία, Πήλιο, Εύβοια, Νησιά, και χιλιάδες μικροί και μεγάλοι τουριστικοί προορισμοί σε όλη την Ελλάδα). Η λειτουργία της εστίασης σε αυτά τα μέρη προϋποθέτει την ελεύθερη μετακίνηση. Δεν μπορεί να

λειτουργήσει με τις υπάρχουσες απαγορεύσεις. Άρα το άνοιγμα της εστίασης έπρεπε να γίνει ταυτόχρονα με την απελευθέρωση των μετακινήσεων κι όχι δεκαπέντε ημέρες πριν. Με τον τρόπο που έγινε, είναι ένα δώρον άδωρον. Και μπορεί να έχει και σοβαρές οικονομικές επιπτώσεις, καθώς συνιστά, από κάθε άποψη, ένα άκρως προβληματικό ξεκίνημα. Η δήλωση Γεωργιάδη ότι κανένας δεν είναι υποχρεωμένος να ανοίξει τον ακυρώνει ως «άνθρωπο της αγοράς». Γιατί ξέρει πολύ καλά ότι στην αγορά δεν κάνει κανείς ότι θέλει αλλά ότι του επιβάλουν οι όροι του ανταγωνισμού. Και δεν είναι τόσο εύκολο κάποιος να είναι κλειστός τη στιγμή που άλλοι έχουν ανοίξει. Η ευθύνη η δική του και της κυβέρνησης είναι ότι το αίτημα για προσεχτικό και μελετημένο άνοιγμα της εστίασης το καταστρατήγησαν με τον χειρότερο τρόπο.

Μήλιος Χρήστος